
   

Materiál na rokovanie  

Hospodárskej a sociálnej rady SR 

dňa 2.6.2026                                           k bodu č. 3 

   

Stanovisko ZMOS 

 

k ,,Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška finančného 

príspevku na poskytovanie sociálnej služby v niektorých druhoch zariadení sociálnych služieb 

na rok 2027“ 

 

Všeobecne k návrhu: 

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky sa predkladá na základe 

splnomocňovacieho ustanovenia § 78b ods. 7 zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách v 

znení zákona č. 406/2025 Z. z. Návrhom sa ustanovuje výška finančného príspevku na 

poskytovanie sociálnej služby v niektorých druhoch zariadení sociálnych služieb na rok 2027. 

Návrh upravuje výšku finančného príspevku v zariadeniach sociálnych služieb pre fyzické osoby 

odkázané na pomoc inej fyzickej osoby a pre fyzické osoby, ktoré dovŕšili vek potrebný na nárok na 

starobný dôchodok, ak sa sociálna služba poskytuje pobytovou formou. Ide o zariadenia 

podmienené odkázanosťou, najmä zariadenie podporovaného bývania, zariadenie pre seniorov, 

zariadenie opatrovateľskej služby, rehabilitačné stredisko, domov sociálnych služieb a 

špecializované zariadenie. 

Finančný príspevok sa ustanovuje na mesiac na miesto v zariadení sociálnych služieb podľa 

stupňa odkázanosti fyzickej osoby na pomoc inej fyzickej osoby. Návrh zároveň upravuje aj výšku 

finančného príspevku vo vybraných zariadeniach krízovej intervencie, konkrétne v nocľahárni, 

útulku, domove na polceste a zariadení núdzového bývania, a to na miesto v zariadení sociálnych 

služieb na mesiac a na rozpočtový rok. 

Podľa predkladateľa je účelom finančného príspevku v zariadeniach podmienených 

odkázanosťou spolufinancovanie ekonomicky oprávnených výdavkov na mzdy, platy a súvisiace 

odvody zamestnancov poskytovateľa sociálnej služby. V prípade zariadení krízovej intervencie je 

účelom príspevku spolufinancovanie bežných výdavkov na poskytovanie tejto sociálnej služby. 

Návrh nariadenia vlády má nadobudnúť účinnosť 1. januára 2027. 

 

 



Pripomienky k návrhu:  

ZMOS v medzirezortnom pripomienkovom konaní uplatnil k predloženému návrhu zásadnú 

pripomienku k prílohe č. 1 návrhu nariadenia vlády a k súvisiacej dôvodovej správe. 

Predmetom zásadnej pripomienky ZMOS je spôsob určenia výšky finančného príspevku na 

poskytovanie sociálnej služby na rok 2027. ZMOS namieta, že predložený návrh pri výpočte výšky 

finančného príspevku na rok 2027 vychádza z minimálnej mzdy určenej na rok 2026, hoci finančný 

príspevok sa ustanovuje na rozpočtový rok 2027. 

ZMOS nepožaduje, aby výška finančného príspevku zodpovedala sume minimálnej mzdy. 

Podstatou pripomienky je požiadavka, aby sa pri výpočte finančného príspevku zachoval 

predkladateľom použitý mechanizmus koeficientov podľa jednotlivých stupňov odkázanosti, avšak 

aby referenčným základom pre výpočet bola minimálna mzda určená na kalendárny rok, na ktorý sa 

finančný príspevok ustanovuje. 

Pri finančnom príspevku na rok 2027 má byť preto východiskovým parametrom minimálna 

mzda určená na rok 2027, nie minimálna mzda za predchádzajúci rok. Použitie minimálnej mzdy za 

rok 2026 ako základu výpočtu pre rok 2027 zakladá časový nesúlad medzi rozpočtovým rokom, na 

ktorý sa príspevok ustanovuje, a mzdovým parametrom, od ktorého sa jeho výška odvodzuje. 

Uvedený nesúlad je významný najmä vzhľadom na účel finančného príspevku. Podľa predloženého 

materiálu je finančný príspevok určený predovšetkým na spolufinancovanie mzdových a 

odvodových výdavkov poskytovateľov sociálnych služieb. Ak sa príspevok na rok 2027 vypočíta zo 

mzdového parametra platného pre rok 2026, valorizácia nereflektuje mzdové podmienky 

rozpočtového roka, na ktorý sa príspevok ustanovuje. 

ZMOS zároveň žiada, aby bol rovnaký princíp primerane premietnutý aj do nastavenia 

príspevku na pomoc pri odkázanosti a príplatku k príspevku na pomoc pri odkázanosti. Od roku 

2027 dochádza k zmene financovania ambulantných sociálnych služieb, pričom tieto služby majú 

byť financované prostredníctvom príspevku na pomoc pri odkázanosti a príplatku k tomuto 

príspevku. Tieto nástroje financovania preto musia byť nastavené v nadväznosti na rovnaké 

nákladové a valorizačné východiská ako financovanie pobytových sociálnych služieb. 

Ak bude valorizácia finančného príspevku vykonaná len vo vzťahu k pobytovým sociálnym 

službám, bez primeranej úpravy príspevku na pomoc pri odkázanosti a príplatku k tomuto 

príspevku, vznikne nesúlad vo financovaní jednotlivých foriem sociálnych služieb. Takéto 

nastavenie môže mať dopad najmä na ambulantné sociálne služby a následne aj na rozpočty obcí a 

vyšších územných celkov, ktoré sa podieľajú na zabezpečovaní dostupnosti sociálnych služieb v 

území. 

Rozporové konanie k zásadnej pripomienke ZMOS sa uskutočnilo dňa 19. mája 2026. 

Rozpor nebol odstránený. ZMOS preto na zásadnej pripomienke zotrváva. 



 

Záver: ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predkladateľovi odstrániť 

rozpor so ZMOS, a to najmä: 

- upraviť spôsob určenia výšky finančného príspevku na poskytovanie sociálnej služby tak, 

aby referenčným základom pre jeho výpočet bola minimálna mzda určená na kalendárny 

rok, na ktorý sa finančný príspevok ustanovuje; pri určení výšky finančného príspevku na 

rok 2027 preto vychádzať z minimálnej mzdy určenej na rok 2027, nie z minimálnej mzdy 

určenej na rok 2026, 

- primerane premietnuť rovnaký valorizačný princíp aj do nastavenia príspevku na pomoc pri 

odkázanosti a príplatku k príspevku na pomoc pri odkázanosti, keďže tieto nástroje majú od 

roku 2027 zabezpečovať financovanie ambulantných sociálnych služieb, 

- zabezpečiť vzájomnú vecnú a finančnú nadväznosť medzi financovaním pobytových a 

ambulantných sociálnych služieb tak, aby od roku 2027 nevznikal systémový rozdiel medzi 

jednotlivými formami sociálnych služieb, a aby nedochádzalo k prenášaniu finančných 

dopadov na rozpočty obcí a vyšších územných celkov. 

 

Po odstránení rozporu so ZMOS a zapracovaní uvedených požiadaviek ZMOS odporúča, 

aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predložený návrh nariadenia vlády na ďalšie 

legislatívne konanie. 

 

doc. PaedDr. Jozef Božik, PhD. 

predseda ZMOS 


